

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Джалилова Махмадулло Шамсилоевича на тему: «Актуальные проблемы внешней трудовой миграции из Таджикистана в 1991-2021 гг. (Исторический аспект)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1- Отечественная история (исторические науки).

На данном этапе развитии общественной жизни как в масштабе отдельно взятой страны, так и всего мира, особенно в условиях глобализации, проблема трудовой миграции, имеющая как социально-экономическое, политическое и культурное значение, является весьма приоритетной. В мировом масштабе данный феномен приобрел и приобретает объективный характер и имеет весьма сложный, противоречивый и многогранный процесс.

По выражению диссертанта проблема трудовой миграции является глобальной и всемерно масштабной, вокруг этой проблемы всегда были и остаются острые и противоречивые споры среди многочисленных специалистов различных областей общественных наук, в том числе исторических.

Начиная с первых дней суверенитета и до настоящего времени перед руководством республики, особенно перед Лидером нации Эмомали Рахмоном стояло решение ряда основных задач, самым главным из которых являлось своевременное удовлетворение потребности населения продовольствием, повышением благосостояния трудящихся масс, особенно в годы и после завершения гражданской войны. Думается, одним из выходов из глубокого экономического кризиса явилось начало сравнительно массовой трудовой миграции работоспособной части населения Таджикистана в странах СНГ и прежде всего в РФ. Трудовая миграция на постсоветском пространстве является новым социально-экономическим явлением.

Следует заметить, что в историографии Таджикистана по теме трудовой миграции на основе достоверных документов и источников написан ряд ценных научно – исследовательских работ, где освещены сложные процессы становления и дальнейшей ее трансформации. Вместе с тем, думается, по этому направлению имеется еще ряд проблем, которые требуют дальнейшего всестороннего и глубокого научного исследования. Отсюда рецензируемая диссертационная работа соискателя Джалилова Махмадулло Шамсилоевича на тему: »Актуальные проблемы внешней трудовой миграции из Таджикистана в 1991-2021 гг. (Исторический аспект) является более конкретной и малоразработанной темой в историографии

республики. Она имеет не только научно-теоретическое но и практическое значение.

В структурном отношении данная диссертация состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении обосновано научно-теоретическое значение темы диссертации, ее новизна, степень изученности, источниковедческая база, определены конкретные задачи.

Хронологические рамки исследования охватывают 30-лет независимости Республики Таджикистан (1991-2021гг.), и это вполне правомерно и логично.

Первая глава диссертации “Предпосылки зарождения научного направления в исследовании внешней трудовой миграции (1991-2011гг.)”, который состоит из трех параграфов. В первом параграфе рассматривается теоретические и практические аспекты проблемы внешней трудовой миграции в целом и в частности в Таджикистане. Как утверждает диссертант, «в настоящее время большинство специалистов, ученых и политиков считают, что миграция населения, в общем, и трудовая миграция, в частности, являются факторами развития мирового сообщества. Потому что мировой рынок регулирует труд, с передовой технологией знакомят некоторые отсталые народы в отсталых технических производственных отношениях».

Далее, поддерживая мнение ученых, исследователь отмечает, что миграция населения стала не только стимулом развития мирового сообщества, но и фактором формирования миграции нового времени в обстановке нового политического и социально-экономического отношения в обществе.

Следующий второй параграф первой главы рецензируемой диссертации посвящен научному анализу проблемы изучения актуальных проблем внешней трудовой миграции в историографии Таджикистана. Диссертант для научного освещения данной проблемы тщательно и критично изучил многочисленную литературу, посвященную теме трудовой миграции и всесторонне дал этим трудам объективную оценку, а также одновременно определил свою научную концепцию по данному направлению. По мнению диссертанта, в историографии трудовой миграции работы по экономическим факторам миграции занимают не только приоритетное направление, но и по количеству выполненных работ. Отсюда можно сделать вывод, что везде и всюду в мире главной причиной миграционного процесса является экономический фактор в общественной жизни.

Третий параграф первой главы обсуждаемой диссертации посвящен научному анализу проблем социально-экономических и политических аспектов внешней трудовой миграции в трудах ученых Таджикистана. В этом разделе диссертации автор считал необходимым проанализировать и дать научную оценку работам специалистов, которые свои исследования посвятили различным аспектам внешней трудовой миграции. Думается, в оценке этих работ диссертант подошел с точки зрения объективности и реальности. Так, по мнению диссертанта с политической, экономической, социальной точки зрения самые реальные причины начала трудовой миграции Таджикистане определил в своих работах исследователь С.И. Исломов. В частности, он утверждал, что основная причина обращения граждан Республики Таджикистан к трудовой миграции является распад Советского Союза, который стал причиной тяжелой экономической, социальной обстановкой и противостоянием различных социальных и этнических групп. Вместе с тем, диссертант утверждает, что это разъяснение не является содержательным по той причине, что оно не полностью охватывает все этапы настоящего исследования.

Анализируя концепции различных исследователе, диссертант, по нашему мнению, пришел к более правильной точке зрения в определении главных причин трудовой миграции из Таджикистана в странах СНГ и прежде всего РФ и утверждает, что основные факторы трудовой миграции: это распад СССР и разрыв экономических связей между республиками, разрушение экономики во время гражданской войны, демографическая ситуация, стремительный рост безработицы, резкий спад жизненного уровня трудящихся масс.

Думается, в конце первой главы рецензируемой диссертации автор сделал правильный вывод, что в настоящее время сформирована довольно крепкая база для написания обобщающих научных трудов по истории внешней трудовой миграции Таджикистана. Тем не менее, все еще существует не разработанные и даже почти не освещенные проблемы этих процессов, которые требуют дальнейшего научного исследования.

Вторая глава диссертации посвящена научному освещению проблемы «Особенности и тенденции внешней трудовой миграции из Таджикистана (2011-2021 гг.)», которая включает в себя три параграфа. В первом разделе данной главы автор на основе достоверных материалов и источников научно осветил такую проблему, как внешняя трудовая миграция как социально-экономический феномен. В данном разделе диссертации автор, анализируя различные точки зрения ученых об определении и основных этапах трудовой миграции, сам устанавливает следующие этапы трудовой миграции: 1992 по

1997 гг., которые совпадают с периодом гражданской войны, 1997 по 2011 гг. - период формирования службы внешней трудовой миграции Таджикистана и 2011 по 2021 гг. - период изменения и дальнейшего развития трудовой миграции. Хотя данная периодизация истории трудовых мигрантов из Таджикистана до сих пор является спорным вопросом в исторической науке, однако диссертант придерживает такой периодизации.

Как считает диссертант одной из текущих проблем, вызывающих озабоченность в стране является то, что внешняя трудовая миграция является крупнейшим процессом, в связи с этим, нужна стратегия поддержания миграционного баланса, чтобы регулировать процесс таджикской миграции. Молодой исследователь также предлагает ряд предложений, касающихся вернувшихся по разным причинам на Родину трудовых мигрантов и в частности он отмечает, что необходимо создавать свободные рабочие места внутри страны для возвратившихся трудовых мигрантов, и их адаптации в такие отрасли хозяйства, как транспорт, связь, общепит, а также строительная сфера.

Во втором параграфе второй главы диссертации рассматривается вопрос государственного регулирования внешней трудовой миграции в Таджикистане, где автор в этой связи решил рассмотреть историю становления службы по урегулированию трудовой миграции. Начиная с 1992 г. Правительством Республики Таджикистан проблема урегулирования трудовой миграции возложена на Министерство труда и социальной защиты населения. После окончания гражданской войны в 1998 г. Правительство страны приняло Концепцию государственной политики о миграции, которая была официальным документом регулирующим вопросы миграции и 11 декабря 1999 г. был принят закон «О миграции». Этот закон регулировал трудовую миграцию как внутри республики, так и за её пределами. Однако данный закон не смог охватить и решить все проблемы, связанные с трудовой миграцией. Такое обстоятельство стало причиной принятия миграционной конвенции. Поэтому 9 июля 2001 г была принята Конвенция о миграции.

Этот вопрос в истории формирования и трансформации трудовой миграции является одним из определяющих вопросов на протяжении многих лет и диссертант на основе документов и источников сумел на научной основе его всесторонне осветить.

Третий параграф второй главы диссертации посвящен научному анализу вопроса особенностей, позитивных и негативных последствий трудовой миграции из Таджикистана в конце XX - начале XXI вв. В этом параграфе диссертант конкретно поставил перед собой задачу научно осветить географию трудовой миграции таджикистанцев. Как известно

имеется литература, которая посвящена географии трудовой миграции, в том числе, географии таджикских трудовых мигрантов.

Эта география очень широка и, прежде всего, она охватывает страны СНГ. Важность этой темы говорит о том, что еще 26-27 октября 2001г. в Душанбе была проведена специальная научно-практическая конференция, посвященная определению географии таджикских трудовых мигрантов, где были заслушаны и обсуждены по этому вопросу различные научные доклады.

Результат научных поисков диссертанта показал следующие географические расположения таджикских мигрантов в странах СНГ: Россия – 97 %, Казахстан – 1 %, Киргизия – 0,6 %, Белоруссия – 0,4 %. Учитывая, это обстоятельства диссертант в своей работе больше всего осветил процесс трудовой миграции таджиков в Российскую Федерацию. Данные цифры не говорят о том, что географии таджикских трудовых мигрантов не расширяется, наоборот процесс глобализации оказывает определенное воздействие на ход трудовой миграции.

В заключении диссертации соискатель Джалилов Махмадулло Шамсиоевич дает конкретные выводы, которые вытекают из основного содержания диссертации. Предлагаемые рекомендации автора имеют практическое значение для улучшения проблемы миграции и ее урегулирования.

Автореферат и опубликованные статьи содержат основное содержание диссертации.

В целом можно констатировать, что автор сумел на основе богатого историографического и источниковедческого материала научно осветить те проблемы, которые поставил перед собой и данную диссертацию, можно считать самостоятельной и завершенной работой.

Положительно оценивая, обсуждаемую диссертацию, на наш взгляд, в ней имеются некоторые упущения:

1. Мы считаем, что автору диссертации во введении следовало бы критически отнестись к существующей литературе, где рассматриваются проблемы трудовой миграции.

2. В диссертации недостаточно освещен вклад таджикских диаспор и общественных организаций в регионах Российской Федерации, которые долгие годы трудились на благо и защиту прав трудовых мигрантов.

3. В рецензируемой диссертации недостаточно показано состояние трудовых мигрантов Таджикистана в последние годы.

4. В работе местами встречаются несогласованные предложения, так их можно встретить на страницах 64,65,76,83,95 100 112

5. В процессе ознакомления в данной работе встречаются повторения, грамматические и стилистические погрешности.

Однако сделанные замечания никак не умаляют научную ценность данной диссертации. В целом диссертационная работа Джалилова Махмадулло Шамсилоевича на тему: «Актуальные проблемы внешней трудовой миграции из Таджикистана в 1991-2021 гг. (Исторический аспект)» является вполне завершенным научным исследованием, отвечает всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук,
главный научный сотрудник
отдела новейшей истории
Института истории, археологии
и этнографии имени А. Дониша
Национальной академии
наук Таджикистана



Абулхаев Р.А.

734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки, 33
тел: 221- 37- 42, 93-900-55-36.

E-mail: itaijt51@mail.ru

Подпись Абулхаева Р.А. заверяю
Начальник отдела кадров:
03.01.2023г.



Файзуллоева Г. К.